

УДК 32

Гуманитарные акции Красного Креста в освобождении военнопленных: на примере операции США в Заливе Свиней 1962 года

Смирнов Олег Аркадьевич

Кандидат физико-математических наук, доцент,
кафедра Прикладной математики и программирования,
Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина,
115035, Российская Федерация, Москва, ул. Садовническая, 52/45;
e-mail: smirnovoleg1952@mail.ru

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры частного права,
Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

В статье рассматривается гуманитарный проект, возникший на фоне конфликта между Кубой и Соединенными Штатами, вызванного неудачным вторжением в залив Свиней в 1961 году. Это событие, ставшее значительным поражением для США, продемонстрировало пределы американской власти и компетенции. Центральное разведывательное управление (ЦРУ) подготовило и обеспечило 1400 кубинских эмигрантов для свержения Фиделя Кастро, однако операция закончилась катастрофой, что привело к захвату большинства участников. В ответ на это поражение администрация США продолжила активные военные действия против Кубы, что в итоге способствовало кубинскому ракетному кризису 1962 года. В статье также подчеркивается важность гуманитарных инициатив, таких как обмен заключенными на медицинские и продовольственные поставки, которые стали частью более широкого гуманитарного

контекста и показали роль негосударственных организаций и новых аналитических подходов в международном развитии.

Для цитирования в научных исследованиях

Смирнов О.А., Новиков А.В., Слабкая Д.Н. Гуманитарные акции Красного Креста в освобождении военнопленных: на примере операции США в Заливе Свиней 1962 года // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 6А. С. 110-116.

Ключевые слова

Международный комитет Красного Креста, гуманитарное сотрудничество, репатриация военнопленных, кубинско-американский конфликт, гуманитарные инициативы.

Введение

Растущий интерес к примерам гуманитаризма в международном развитии проявляется в множестве исследований, которые исследуют истоки этих идей и обсуждают важную роль институтов в формировании смысла, целей, процессов и механизмов гуманитарного и развивающего вмешательства, а также, в более широком смысле, геополитики. Негосударственные организации сыграли важную роль в развитии гуманизма. Это привлекло внимание к новым актерам, выходящим за рамки государств и транснациональных институтов, и вызвало призывы к разработке новых аналитических подходов, которые учитывают растущее разнообразие участников и гуманитарных пространств.

Рассмотрим гуманитарный проект конфликта между Кубой и Соединенными Штатами, который произошел шестьдесят лет назад. Он был вызван попыткой вторжения на Кубу в залив Свиней в апреле 1961 года, что стало широко обсуждаемым поражением для США. Центральное разведывательное управление США набрало, подготовило и обеспечило 1400 кубинских эмигрантов, противников Кастро, чтобы свергнуть Фиделя Кастро и остановить революцию. ЦРУ спланировало и профинансировало это вторжение, которое поддержали два президента США — Дуайт Д. Эйзенхауэр и его преемник Джон Ф. Кеннеди. Однако после трех дней боев кубинские силы обороны одержали решающую победу и захватили около 1200 ее выживших членов.

Вторжение в залив Свиней вошло в историю как катастрофическая военная операция, которая продемонстрировала миру пределы американской власти, компетентности и морали. После этого поражения администрация США продолжила финансировать скрытые военные действия, саботаж и попытки убийства кубинского руководства, а также ввела жесткие дипломатические и экономические санкции. Когда Куба обратилась за военной защитой к СССР, конфликт привел мир на грань ядерной войны во время кубинского ракетного кризиса в октябре 1962 года. Тем не менее, до конца того же года заключенные из залива Свиней были освобождены и вернулись в США в обмен на медицинские и продовольственные поставки на сумму 53 миллиона долларов, которые были доставлены в течение шести месяцев политического гуманитарного проекта.

Основное содержание

В этой статье рассматривается гуманитарный проект, связанный с Кубой и Соединенными Штатами, который произошел шестьдесят лет назад. Он был вызван попыткой вторжения на Кубу в залив Свиней в апреле 1961 года, что стало заметным и широко обсуждаемым

поражением для США. Центральное разведывательное управление (ЦРУ) США набрало, подготовило и обеспечило 1400 кубинских эмигрантов, противников Кастро, с целью свержения Фиделя Кастро и остановки революции. ЦРУ спланировало и финансировало это вторжение, которое поддержали два президента США — Дуайт Д. Эйзенхауэр и его преемник Джон Ф. Кеннеди. Однако после трех дней боев кубинские силы одержали решающую победу над так называемой Бригадой 2506 и захватили около 1200 выживших ее членов.

Вторжение в залив Свиней стало историческим событием, продемонстрировавшим пределы американской власти, компетенции и морали. После этого унижительного поражения администрация США продолжила финансировать скрытые военные действия, саботаж и попытки убийства кубинского руководства, а также ввела жесткие дипломатические и экономические санкции. Когда Куба обратилась за военной защитой к СССР, это привело мир на грань ядерной войны во время кубинского ракетного кризиса в октябре 1962 года. Тем не менее, в канун Рождества того же года заключенные из залива Свиней были освобождены и вернулись в США в обмен на медицинские и продовольственные поставки на сумму 53 миллиона долларов, которые были доставлены в течение шести месяцев.

Хотя вторжение в залив Свиней является активно обсуждаемым эпизодом в истории США, успешное возвращение заключенных часто упускается из виду или представляется упрощенно как достижение американского правительства. Международные организации Красного Креста в Женеве не имели прямого участия, хотя Международный комитет Красного Креста изначально рассматривался как «независимая гуманитарная организация», которая могла бы предложить свои услуги в соответствии с Женевской конвенцией о обращении с военнопленными. Лига обществ Красного Креста (ЛСКК), известная с 1991 года как Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца (МФКК), признала эту гуманитарную операцию одной из крупнейших и самых сложных в истории Красного Креста, но не принимала в ней участия.

Проект обмена заключенными в нескольких аспектах бросил вызов традиционным границам между местным и международным правом, а также изменил привычные географии гуманитарной помощи. Ключевыми участниками РЕР были национальные общества Красного Креста США и Кубы, которые выступали в роли посредников и дипломатических агентов между своими близко расположенными, но идеологически далекими странами.

Общество «Американский Красный Крест» осознало важность оставления небольшой команды Красного Креста в Гаване для поддержания хороших рабочих отношений с кубинскими коллегами. Кубинский Красный Крест и правительство Кубы были заинтересованы в том, чтобы команда оставалась на месте в течение всего проекта. Наличие этой команды в Гаване позволяло Кубинскому Красному Кресту и кубинскому руководству поддерживать прямую связь с американскими коллегами и решать возникающие проблемы. Стремясь избежать давления на кубинское правительство, команда обеспечивала постоянную обратную связь, что позволяло принимать решения и адаптировать их к реальным условиям, закупать необходимые товары и планировать прибытие грузов в соответствии с потребностями Кубы, а также синхронизировать обмен товарами и людьми.

Кубинское правительство настаивало на покрытии расходов команды во время их пребывания на Кубе, что служило как актом гостеприимства, так и механизмом уравнивания неравных властных отношений между двумя странами.

Вовлечение национальных обществ Красного Креста США и Кубы в качестве ключевых участников сделало возможным сотрудничество, несмотря на враждебность и неравномерное

влияние стран. Объединение различных политических структур позволило создать более гибкое коллективное взаимодействие, чем это предсказывает анализ кубино-американских отношений с акцентом на государства. Гуманитарные действия и политические действия не являются двумя отдельными и различными способами действия и существования в мире; скорее, гуманитарная деятельность часто требует участия в переговорах, которые являются крайне политическими даже если они формулируются как.

Этот случай демонстрирует, как общества Красного Креста США и Кубы, сотрудничая с правительствами своих стран, смогли преобразовать острый политический конфликт в техническую плоскость с помощью различных механизмов. Это позволило объединению учесть политические и идеологические различия и добиться гуманитарной цели — репатриации военнопленных, а также обеспечить компенсацию за ущерб, вызванные вторжением и сопутствующими конфликтами, и помочь в развитии системы здравоохранения Кубы.

Именно посредством желания и действия конкретных субъектов, таких как общества Красного Креста Америки и Кубы, разнородные элементы используются для реализации проекта. Превращение сложных социальных или политических проблем в технические задачи — это один из важных механизмов для учета противоречивых знаний и интересов среди различных участников сборки и поддержания ее согласованности.

Вторжение в залив Свиней на Кубу в 1961 году стало одним из самых неудачных военных предприятий правительства США во время Холодной войны. Менее известной является гуманитарная проблема, возникшая в результате оставления в плену военнопленных на Кубе, и то, как эта проблема была решена два года спустя. Приветствуя освобожденных пленных в Майами, президент США Джон Ф. Кеннеди отметил, что их «освобождение произошло благодаря героическим усилиям Комитета семей кубинцев и их способного и опытного переговорщика мистера Джеймса Донована, а также многим частным американцам, которые щедро делились своим временем и энергией». Хотя это признание роли гражданского общества в освобождении важно, большинство исторических рассказов упускают ключевых игроков с обеих сторон — как американской, так и кубинской.

Проект обмена пленными был успешным в значительной степени благодаря общему желанию решить проблему с пленными, и общества Красного Креста Америки и Кубы стали ключевыми гуманитарными участниками. Участие Красного Креста не только утвердило обмен пленными как гуманитарное действие гражданских организаций, но и сделало проект осуществимым благодаря логистическим, профессиональным и связующим возможностям Красного Креста. Работая в сотрудничестве с Правительствами, общества Красного Креста смогли действовать на основе общих гуманитарных идеалов и профессиональных связей, которые существовали до конфликта между двумя соседними странами и выходили за его пределы.

Победив в войне и захватив пленных, Куба смогла потребовать международных юридических гарантий, что дало ее участникам возможность влиять на условия, процессы и результаты обмена. Это включало размещение небольшой группы «Красного креста» в Гаване для содействия коммуникации и сотрудничеству между обществами Красного Креста, а также научный анализ и юридическую проверку полученных от США товаров для обеспечения их соответствия кубинским требованиям и интересам.

Этот проект бросил вызов традиционным представлениям о гуманитаризме различными способами. В географическом плане предположение о гуманитаризме как заботе о незнакомцах было поставлено под сомнение тем фактом, что проект в первую очередь реагировал на

страдания военнопленных, за которых несла ответственность Америка. Расширение гуманитарной заботы на других людей, желающих покинуть Кубу, стало следствием доступности транспорта. Корабли и самолеты сыграли активную роль, показывая, что гуманизм активно формируется как людьми, так и не человеческими компонентами. Проект также бросил вызов представлению о том, что гуманизм превосходит частные интересы суверенитета государства и национальные интересы, включая интересы развития. Скорее, гуманитарные действия часто требуют интенсивных политических переговоров и сотрудничества с разнообразными заинтересованными сторонами, которые управляются через работу с отношениями и технические рамки. Общества Красного Креста стали успешными в том, чтобы превратить политические проблемы в технические через списки, процедуры и другие механизмы.

Заключение

Вторжение в залив Свиней – это важный эпизод в истории США, однако успешное возвращение заключенных часто остается в тени. Хотя Международный комитет Красного Креста рассматривался как потенциальный посредник, на практике он не участвовал в операции. Вместо этого ключевую роль сыграли национальные общества Красного Креста США и Кубы, которые стали связующим звеном между двумя странами, находящимися в идеологическом противостоянии.

Американский Красный Крест оставил небольшую команду в Гаване, что способствовало поддержанию рабочих отношений с кубинскими коллегами. Это позволило наладить прямую связь и оперативно решать возникающие проблемы, а также адаптировать действия к реальным условиям на Кубе.

Кубинское правительство настаивало на покрытии расходов команды, что служило не только актом гостеприимства, но и способом уравнивания властных отношений. Вовлечение национальных обществ Красного Креста создало возможность для сотрудничества, несмотря на политическую напряженность. Это сотрудничество иллюстрирует, как гуманитарные действия могут пересекаться с политикой, превращая острые конфликты в технические задачи.

Таким образом, через взаимодействие обществ Красного Креста и правительств удалось достичь гуманитарных целей, таких как репатриация военнопленных и развитие системы здравоохранения Кубы. Этот случай подчеркивает важность гибкости и способности к переговорам в сложных политических контекстах.

Библиография

1. Chiaramonte C. G. The Evolution of US Cultural Diplomacy in the Cold War // *México y la Cuenca del Pacífico*. – 2007. – №. 28. – С. 19-42.
2. de Laat S. In Then Out of the Frame: Lewis Hine's Photographs of Refugees for the American Red Cross, 1918–20 // *Journal of Humanitarian Affairs*. – 2021. – Т. 3. – №. 2. – С. 5-17.
3. Dromi S. M. For good and country: Nationalism and the diffusion of humanitarianism in the late nineteenth century // *The Sociological Review*. – 2016. – Т. 64. – №. 2_suppl. – С. 79-97.
4. Irwin J. F. Connected by Calamity: The United States, the League of Red Cross Societies, and Transnational Disaster Assistance after the First World War // *Moving the Social*. – 2017. – Т. 57. – С. 57-76.
5. Kami H. Diplomacy and Human Migration: A History of US Relations with Cuba during the Late Cold War. – The Ohio State University, 2015.
6. Natsios A. S. Humanitarian assistance during a democratic transition in Cuba // *Cuban Communism, 1959-2003*. – Routledge, 2018. – С. 607-619.

7. Schech S. Assembling humanitarianism in the Cold War: The role of the Red Cross in the Bay of Pigs prisoner exchange // *Journal of Historical Geography*. – 2022. – T. 78. – C. 1-11.
8. Smith T. G. Negotiating with Fidel Castro: The Bay of Pigs prisoners and a lost opportunity // *Diplomatic History*. – 1995. – T. 19. – №. 1. – C. 59-86.
9. Suzuki M. *History of Disaster, Recovery, and Humanitarianism: The Japanese Red Cross Society in the Modern World, 1877-1945*. – University of London, School of Oriental and African Studies (United Kingdom), 2019.
10. Tulchin J. S., Serbín A., Rodríguez R. H. (ed.). *Cuba and the Caribbean: Regional issues and trends in the post-cold war era*. – Rowman & Littlefield, 1997.

Humanitarian Actions of the Red Cross in the Liberation of Prisoners of War: The Example of the US Operation in the Bay of Pigs in 1962

Oleg A. Smirnov

PhD in Physics and Mathematics, Associate Professor,
Department of Applied Mathematics and Computer Science,
Russian State University named after A.N. Kosygin,
115035, 52/45, Sadovnicheskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: smirnovoleg1952@mail.ru

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;
Chief Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
Professor of the Department of Criminal Law,
Astrakhan State University,
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;
Professor of the Department of Private Law,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

This article examines the humanitarian project that emerged in the context of the conflict between Cuba and the United States following the failed Bay of Pigs Invasion of 1961. This event, a significant defeat for the United States, demonstrated the limits of American power and competence. The Central Intelligence Agency (CIA) trained and supplied 1,400 Cuban exiles to overthrow Fidel Castro, but the operation ended in disaster, leading to the capture of most of the

participants. In response to this defeat, the US administration continued active military action against Cuba, which ultimately contributed to the Cuban Missile Crisis of 1962. The article also highlights the importance of humanitarian initiatives, such as prisoner exchanges for medical and food supplies, which became part of a larger humanitarian context and demonstrated the role of non-governmental organizations and new analytical approaches in international development.

For citation

Smirnov O.A., Novikov A.V., Slabkaya D.N. (2024) Gumanitarnye aktsii Krasnogo Kresta v osvobozhdenii voennoplennykh: na primere operatsii SShA v Zalive Svinei 1962 goda [Humanitarian Actions of the Red Cross in the Liberation of Prisoners of War: The Case of the US Operation in the Bay of Pigs in 1962]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (6A), pp. 110-116.

Keywords

International Committee of the Red Cross, humanitarian cooperation, repatriation of prisoners of war, Cuban-American conflict, humanitarian initiatives.

References

1. Chiaramonte C. G. The Evolution of US Cultural Diplomacy in the Cold War // *México y la Cuenca del Pacífico*. – 2007. – №. 28. – C. 19-42.
2. de Laat S. In Then Out of the Frame: Lewis Hine's Photographs of Refugees for the American Red Cross, 1918–20 // *Journal of Humanitarian Affairs*. – 2021. – T. 3. – №. 2. – C. 5-17.
3. Dromi S. M. For good and country: Nationalism and the diffusion of humanitarianism in the late nineteenth century // *The Sociological Review*. – 2016. – T. 64. – №. 2, suppl. – C. 79-97.
4. Irwin J. F. Connected by Calamity: The United States, the League of Red Cross Societies, and Transnational Disaster Assistance after the First World War // *Moving the Social*. – 2017. – T. 57. – C. 57-76.
5. Kami H. *Diplomacy and Human Migration: A History of US Relations with Cuba during the Late Cold War*. – The Ohio State University, 2015.
6. Natsios A. S. Humanitarian assistance during a democratic transition in Cuba // *Cuban Communism, 1959-2003*. – Routledge, 2018. – C. 607-619.
7. Schech S. Assembling humanitarianism in the Cold War: The role of the Red Cross in the Bay of Pigs prisoner exchange // *Journal of Historical Geography*. – 2022. – T. 78. – C. 1-11.
8. Smith T. G. Negotiating with Fidel Castro: The Bay of Pigs prisoners and a lost opportunity // *Diplomatic History*. – 1995. – T. 19. – №. 1. – C. 59-86.
9. Suzuki M. *History of Disaster, Recovery, and Humanitarianism: The Japanese Red Cross Society in the Modern World, 1877-1945*. – University of London, School of Oriental and African Studies (United Kingdom), 2019.
10. Tulchin J. S., Serbin A., Rodríguez R. H. (ed.). *Cuba and the Caribbean: Regional issues and trends in the post-cold war era*. – Rowman & Littlefield, 1997.